

# 共同唱好新时代西部“双城记”

## ——北碚区总工会奋力打造新时代工会工作市域标杆

◎围绕“重庆、四川两地要紧密合作，共同唱好新时代西部‘双城记’”的部署。北碚区总工会先后与广安等地工会全力落实《川渝工会推动成渝地区双城经济圈建设战略合作框架协议》，打造川渝市工会合作2.0升级版，携手唱好新时代西部“双城记”。

◎北碚区总工会以“奋力打造新时代工会工作市域标杆”为目标，深入推进“劳模工匠引领作用发挥机制建设”“关爱农民工体系建设”“两改两建”“政府与同级工会联席会议制度建设”“产业工人队伍建设改革”“维护劳动领域政治安全”三个关键，大力实施渝工“五大行动”，重点办好“十件实事”，彰显工会担当作为。

西窗却话夜雨幽，共谱成渝双城曲。5月23日，2024年“碚广”双城美容美发行业劳动和技能竞赛暨川渝邀请赛在北碚区举行，来自广安以及其他川渝毗邻市区县从事美容、美发、美甲等行业代表与北碚同行共300余人同台竞技，吸引了中心城区众多爱美市民和美业人士前来观战。

### 党建铸魂 举力实施“渝工初心向党”行动

为落实“重庆、四川要共同唱好新时代西部‘双城记’”的部署，北碚区总工会负责人表示，全区各级工会组织牢记“忠诚党的事业、竭诚服务职工”的职责使命，锚定新时代工会工作市域标杆目标，汇聚起团结一心、建设新北碚的磅礴力量，以高昂的精神状态、务实的工作举措，在现代化新重庆建设中彰显工会担当作为。

近年来，北碚区总工会全面贯彻落实市总工会“渝工初心向党”行动要求，积极引导职工群众听党话跟党走，组建“百名劳模服务团”进企业、进校园、进社区宣讲党的二十大精神，将党建统领转化为推动工会工作的强大动力，着力推动北碚经济社会高质量发展。北碚区总工会全面推动工会系统强政治、强作风、强素质，团结引领职工群众听党话、感党恩、跟党走。先后完成14万字党建数据编目归集15条，归集单条14条，归集数据编目52项，归集数据340条……

这只是北碚区总工会大力实施“渝工初心向党”行动的一个缩影。3月22日，北碚区总工会劳模宣讲团到蔡家岗街道龙溪社区开展“劳模工匠先进典型进企业、进校园、进社区”宣讲活动，为社区50余名居民群众带来了一场干货满满的宣讲，市劳模王安莉结合自身实际，用朴实真挚的语言讲述自己立足本职岗位，践行初心使命，默默坚守、匠心筑梦的奋斗故事，引起了强烈共鸣。

为紧抓党的建设，在讲好北碚劳模故事的同时，北碚区总工会在社会基层治理工作中，主动思考、统筹谋划，深入延伸工会服务触角，从职工群众最关心、最直接、最现实的利益出发，创新工会社会基层治理参与方式，精准把握融入社会基层治理的切入点和着力点，推出多项举措，尽心竭力为职工群众办实事、做好事，用心用情解决职工群众“急难愁盼”问题，贡献新时代参与社会基层治理的“工会力量”。

此外，北碚区总工会还将积极组织全区职工参加“中国梦·劳动美”第十一届全国职工摄影展、新中国成立75周年书画摄影展、文艺汇演、职工运动会等全市性职工文体活动，还将开展一系列全区性职工文体选拔活动。深度挖掘劳模工匠等先进典型事迹，讲好北碚工人故事、劳模故事、工会故事。

### 聚力凝心 吹响新时代西部“双城记”号角

近年来，重庆将成渝地区双城经济圈建设作为市委“一号工程”和全市工作总抓手总牵引，助推“双城经济圈”向着“高质量发展的



2024年“碚广”双城美容美发行业劳动和技能竞赛暨川渝邀请赛开幕式

重要增长极”目标加速迈进。

川渝两地各级工会更以同心铸魂、同心建功、同心惠工、同心促建“四大行动”为抓手，戮力同心、精诚合作，相互赋能、相向发展，奋力打造工会助力“双城经济圈”建设标志性成果，携手共创新时代区域合作新样板。

围绕“重庆、四川要共同唱好新时代西部‘双城记’”的部署，北碚区总工会将推动“双城”基层工会组织团结协作，作为川渝两地工会工作的重中之重。

此次举行的2024年“碚广”双城美容美发行业劳动和技能竞赛暨川渝邀请赛，实际上就是北碚区总工会携手广安市总工会贯彻落实国家战略的有力举措。

“为唱好‘双城记’，共建‘经济圈’助力添彩。”对北碚区总工会来说，助推“双城经济圈”建设，已成为该工会的中心工作之一。

据了解，北碚区总工会先后与广安等地工会全力落实《川渝工会推动成渝地区双城经济圈建设战略合作框架协议》，主动在联席会议交流机制、联合助推发展机制、联动开展维权机制、联通信息共享机制等方面加强合作，共同当好党联系川渝职工群众的桥梁纽带。

2022年9月，广安市总工会相关负责人带队到四川省总工会重庆五指山北温泉工人疗养院调研，协同推进与北碚区总工会共同开展红色文化、乡村建设的研究，致力工会成为推动广安“同城融圈”的“桥头堡”。

去年6月，绵阳市总工会、广安市总工会、北碚区总工会签署了“绵广碚”三地首届新时代劳模论坛峰会备忘录，对长效构建“绵广碚”劳模论坛峰会、劳模创新工作室联盟和劳模联席会议机制达成协议，为助推三地并肩发展贡献工会智慧力量。

在随后的“绵广碚”三地首届新时代劳模论坛峰会上，三地各行业领域的劳模代表围绕建设现代化产业体系、办好人民满意的教育、促进文旅深度融合等主题，碰撞思想、激荡智慧，共谋三地经济社会高质量发展。

值得一提的是，本次“碚广”双城美容美发行业劳动和技能竞赛暨川渝邀请赛，则是继去年以来北碚区和广安市的第二次合作，也是双方打造川渝工会合作2.0升级版、携手

唱好新时代西部“双城记”的又一力作。接下来，北碚区总工会还将联合广安市总工会，持续推动两地产业工人队伍建设，帮助两地职工获得更多发展的机会。

在推动“双城”基层工会组织协作的同时，北碚区总工会主动参与川渝工会协作活动，还将主动配合四川省总工会五指山疗养院提档升级，积极对接协调将五指山疗养院更名，致力实现川渝双赢。

### 赋能自转 夯实新质生产力人才要素

近年来，北碚区总工会聚焦中心任务，坚持以服务北碚经济社会发展大局“公转”，立足“竭诚服务职工”的主业主责“自转”，围绕助推新质生产力发展，紧盯科技创新前沿，深化产业工人队伍建设改革，大力培育和锻造高素质劳动者大军。

去年11月，由重庆市总工会、中共北碚区委、北碚区人民政府主办、北碚区总工会承办的2023年重庆市餐饮业劳动和技能竞赛（决赛）在北碚区举行，上百名参赛选手同台竞技，奉上一道道“舌尖上的美味”和视觉上的盛宴。来自北碚区的赵俞灵荣获调制制作一等奖，天府镇的缙云甜茶，静观镇的中华糯米被大赛组委会确定为本次大赛调制项目的指定食材，充分发挥职工劳动和技能竞赛在助力乡村振兴的重要作用。

今年3月，“精业服务工会全局·阜财助力成渝双圈”川渝首届工会财务技能大赛大赛举行。北碚区总工会代表队脱颖而出，荣获川渝首届工会财务技能大赛团体赛三等奖，北碚代表队胡小霞还获得个人优胜奖。

贯彻“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”理念，北碚区总工会相关负责人表示，塑造高素质的劳动者是新质生产力的第一要素，是为新质生产力注入“智”动能的重要举措，也是赋能经济社会高质量发展的重要路径。

与此同时，北碚区总工会持续建强工会干部队伍和提升机关运转效能，深化工会机关干部赴基层蹲点和常态化“三服务”工作，加强调查研究，促进解决基层和职工群众的

实际困难，切实当好职工群众“娘家人”、贴心人。

据了解，自蹲点工作启动以来，北碚区总工会坚持上下联动、调研先行、分类指导的工作方法，全力推进蹲点工作。

去年8月，北碚区总工会蹲点工作组赴静观镇重庆创和机电设备有限公司开展蹲点调研工作，切实了解企业工会组织建设和一线产业工人实际工作情况。

同时，该蹲点工作组还赴澄江镇澄江村开展蹲点调研工作，切实了解村委会工作情况，帮助解决重点难点问题，通过蹲点调研“望闻问切”。

今年4月，市总工会相关领导率第四蹲点小组来北碚开展蹲点调研工作。北碚区总工会相关负责人表示，蹲点工作是工会组织加强同新业态劳动者联系、发挥桥梁纽带作用的重要渠道，是在新时期新业态模式下发展灵活就业人员入会、扩大工会组织覆盖、增强工会组织代表性、巩固党长期执政阶级基础和群众基础的一项政治性任务。

5月15日，北碚区总工会举办“2024年快递行业新业态劳动者集中入会仪式暨职工趣味运动会”。来自中通、韵达、圆通等快递企业的60余名职工代表共同进行了入会宣誓，为包括新业态劳动者在内的广大职工提供建会入会、法律维权、困难帮扶、技能培训等服务，不断提高职工获得感、幸福感、安全感。

截至目前，北碚区总工会4个蹲点工作组分批次入户走访调研物流园、快递企业、美团平台站点9家，与企业负责人、职工代表及基层工会负责人40余人次开展面对面交流，引导辖区企业和职工参加市里区里劳动和技能竞赛活动，为提升劳动者素质奠定了坚实的基础。

值得一提的是，北碚区总工会在全市率先创新开展劳模“亮身份”活动。全区127名区级以上劳模的居住场所门口都挂上了“劳模之家”光荣牌，每位区级以上劳模都收到了“劳模证”。

如今，张培林劳模创新工作室被授予“全国示范性劳模创新工作室”；全国劳动模范邓力矢志匠心，在铸造行业大放光彩；全国五一劳动奖章获得者董进波，用舞蹈艺术讲好中国故事，展示重庆风采；重

庆市劳动模范陈贞，用辛苦指数换来居民幸福指数……

同时，北碚区总工会还提出了“乡村振兴百姓富，不能缺少‘工青妇’”的担当口号，创新开展“劳模工匠大厨镇（街）行暨一镇（街）一品”活动，通过“工会带劳模、劳模带产业、产业连农户”的模式，鼓励全区企业家们以“企业+农户”对接等方式助力乡村经济发展。

如今，在北碚，金泉、唐梅、沈轶、黄宗华等劳模工匠大厨，以打造“一镇（街）一品”美食体系为载体，通过深入镇（街）巡回示范点教活动和现场带货等方式，挖掘各镇（街）特色菜品，成功打造了静观小米排骨金汤粥、柳荫滑肉、歇马老卤、复兴白砍鸡等17个地域特色菜品。

下一步，北碚区总工会还将引领劳模工匠建功立业，建立北碚区劳模创新工作室联盟，他们将用行动诠释劳模在关键时刻有担当、有作为的劳模精神与大爱情怀，彰显“一个劳模一面旗帜”的劳模风采。

此外，北碚区总工会还积极参与缙云山打造“一心四片”等项目，积极谋划与重庆北泉温泉开发有限公司签订战略合作协议，引导劳模发挥示范、带动、引领作用，主动在助推“一心四片”产业高质量发展上发挥工会作用。

辛勤耕耘终获丰硕成果。今年以来，国网重庆市电力公司北碚供电公司变电运检中心北碚集控班荣获“全国工人先锋号”称号；北碚区检察院荣获“重庆五一劳动奖状”称号；周伟、赵铭、彭颖捷、陈章、王春燕5人荣获“重庆五一劳动奖章”称号；重庆安来机械动力有限公司发电机组车间等5个科室（车间/班组）荣获“重庆市工人先锋号”称号。

“争当推动高质量发展的‘实干家’、深化改革攻坚的‘行动派’、创新发展的‘排头兵’，切实为广大职工群众的全面发展和现代化新重庆建设提供助力。”如今，北碚区总工会正以“奋力打造新时代工会工作市域标杆”为目标，按照渝工“五大行动”“十件实事”的要求积极履职，以踏石留印、抓铁有痕的过硬作风服务北碚经济社会高质量发展，全力展现基层工会的担当与作为。

陶永国 潘锋 图片由北碚区总工会提供



北碚区总工会举行“2024年获全国工人先锋号暨重庆五一劳动奖和工人先锋号先进集体和先进个人”颁奖仪式



北碚区总工会劳模宣讲团开展宣讲活动



北碚区总工会组织开展全区十大精品特色菜制作培训